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. Approche sur les polynémes — égalité de deux polynémes :
A. Approche sur les polynémes :
a. Activité : T

Une usine de carton décide de construire une boite de carton

de la forme d’un parallélépipéde droit pour une usine 30 - 2x St

de jus d’orange dont les dimensions sont :

pour le hauteur i

et pour sa base (15— x) cmde longueur et X cmde largeur -~y xXcm

tel que 0< x<15. (voir figure ) . 15 -x

1. Soit V(X) le volume de la boite exprimer en x vérifier que : V(x) = 2x” —60x" +450x .

2. Quel est le volume ( exprimée en litre ) de la boite si on donne a x les valeurs suivants :
x=5; x=10.
b. Vocabulaire :

( Loexpression : 2xC —60x" +450x estappelée polynome de degré 3. h
. On note les polyndmes par P(X) ou Q(X) ou R(X) l
| Pour le degré on note d°V =3 |
- » _Lesnombres 2 et _—-60_et 450 sontappelés les coefficients du polynomes _  _  _~
CoDefinilion. | _ | e e e m i e e e = - :
blede R . n de N >
Ay 3y e ,a, ,,a,_, et a sontdesnombres réels donnés avec a, #0. \

|
L’expression : a X" +a, X" +---+a,X° +a,X+a, est appelée polyndme de degré n ( écrit dans le-
sens décroisant ) .
I e Chaque terme de cette somme est appelé mondme ( exemple azx2 est un mondme de degreé 2)

e On note un polynéme par : P(X) ou Q(X) ou R(X).

. e Le degré ndu polyndme est noté d°P =n

| e lesréelsa,,a ,a,,a;,...,a,,,a,, et a sontappelés les coefficients du polynGmes

! e Si P(x)=ao etavec a, #0 ona deg(P)=0.

\ e Sia,=a,_, =--=a,=a =a,=0alors P(X) =0 d’ou P(X) n’a pas de degré le polyndme est
N appelé le polynéme nul . s
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d. Cas particulier :
. P(X) =ax ( avec a#0 ) ce polyndme est appelé mondme de 1" degré .

. P(X) =ax’ ( avec a#0 ) ce polyndme est appelé monéme de 2™ degré .
o P(x)=ax+b (avec a=0) ce polynome est appelé binome de 1° degré .

. P(X) =ax’ +bx+c ( avec a#0 ) ce polyndme est appelé trindme de 2™ degré .

B. Egalite de deux polyndmes :

e
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a. Activité :
On consideére les deux polynémes suivants P(X) =3X2—4x+7 et Q(X) =ax® +(b - 2)X2 +3cx+d.

1. Déterminer a et b et ¢ et d tel que Q(x)=P(x) .

2. Donner la propriété .

- :._ - - — L] —_— L _— - —_— L —_— L] —_— L _— - _- L _— L] —_— L -_ IIIIIIIIIIIII \
I’ P et Q(x) deux polyndmes sont égaux si et seulement si deg(P) = deg(Q) et les ]
c |C|ents des mondmes de méme degreé sont égaux . 1

C. Exercice :

. P(X) est un trindbme de 2™ degré tel que 3x2—5x+8 et P(X) leur coefficient de deuxieme de
degré sont égales .
« P(0)=-1etP(1)=0.
Déterminer le polynéme P(X) :

"« La somme et le produit de deux polynémes :
a. Activité :
Calculer la somme P(X)+Q(X) pour chaque cas :
P(x)=3x2-5x+1 et Q(x)=4x2+7x-8 .

P(x)=3x2-5x+1 et Q(x)=-3x2+7x-8 .

Calculer le produit P(x)xQ(x) pour chaque cas :
P(x)=5x+1¢et Q(x)=7x-8 .
P(x)=-5x+1 et dQ(x)=5x*-8 .
Que peut-on dire pour P(x)+Q(x) et de deg(P+Q) .

Méme question pour P(x)xQ(x) .
b. I_Drﬂ)riéz(i:

me de deux polynome P(x) et Q(X) estun polynome noté par >
+Q(x)=(P+Q)(x) tel que le degré de P(x)+Q(X) est inferieur ou égal au degré de I

@icun d’eux . (ou d°(P+Q)SSUp(d°P;d°Q) ) l

Le produit de deux polyndme P(X) et Q(X) est un polyndéme noté par |

Ly P(x)xQ(X)=(PxQ)(X) tel que :d°(PxQ)=d°Pxd°Q . /

“L Racine d’un polyndme — division d’un polyndme par le bindme Xx—a avec ae R :
A. Racine d’un polyndome :
a. Activité :

On considere le polyndéme suivant : P(X) =X2—-5X+6.
1. Calculer P(3) déterminer les réels a et btel que : P(x)=(x—3)(ax+b) .

On considere le polynome suivant : Q(Xx) = x> —5x+2.
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2. Calculer Q(2) déterminer les réels a et b et ctel que: Q(x):(x—Z)(ax2+bx+c) .

b. Vocabulaire :
e Ona P(S) =0 on dit que 3 est racine du polynéme P(X) .(ou 3 est zéro du polyndéme P(X) .

e Ona Q(2)= 0 on dit que 2 est racine du polynéme Q(X) .(ou 3 est zéro du polyndéme Q(X) .

' - = - _, IIIIII ; L _— L ,— IIIIIIIIII = e e ‘
| On dit un réel a est un racine (ou zéro ) d’un polynéome P(x) si et seulement si P(a) =0.

B. division d’un polynéme par le binome X—a avec ae R .

a. Activité :
On considére le polyndme suivant : P(x)=x2—5 ,onprend a=2 .
1. Calculer P(2) .
2. Veérifier que xX2—5=(x—2)(x+2)-1=(x-2)(x+2)+P(2).

x2-5 1
et X+2————.
X—2 X—2

3. Comparer que :

=

Vocabulaire :

Pour I’écriture X2—5= (X - 2)(X+ 2) -1

e Lepolyndme x+ 2est appelé le quotient de la division euclidienne de X2=5 par x—2.

e Leréel =1(ou le polyndme —1 ) est appelé le reste de la division euclidienne de X2—95 par X—2.
De méme :

e Le polyndme x—2est appelé le quotient de la division euclidienne de X2=5 par x+2.

e Leréel —1(ou le polyndme —1 ) est appelé le reste de la division euclidienne de X2—5 par X+ 2.

x) un polynéme de degré n (n € N*) , aestun réel (a € R) .

ynome P (x) s’écrit de la forme P(x)=(x—a)Q(x)+P(a) avec deg(Q)=n-1.

Si P(a)=0(aestun zéro ou racine du polynéme ) on obtient P(x)=(x-a)Q(x) D,
dans ce cas on dit : [
= Lepolynéme P(x) est divisible par x—a. I
= Le polynéme P(x) est factorisé par x—a . /

e. Exercice:
1. Montrer que : 3 est racine du polyndme P(X)=x2—5x+6.
2. Est-ce que P(X) est divisible par x—-2 .
3. Ecrire le polynéme P(a) sous la forme de deux polynémes de 1°" degré .

C. Méthode pour déterminer le quotient Q(X) et le reste P(a) dans la division de P(X) par x-a :

a. .1 méthode :
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On considére que : P(x)=6x°—5x>+4 et x—2 .donc a=2
D’aprés la propriété on a : P(X)=(X—2)Q(X)+ P(Z) avec d°(Q)=2 et P(2)=32 :
Donc : Q(X)=aX2+bX+C .
Par suite :
P(x)=6x’—5x"+4
=(x-2)Q(x)+P(2)
=(x-2)(ax2+bx+c)+32
=ax’+(b-2a)x* +(c-2b)x—2c+32
6=a
Donc : ;izc:?;bza par suite on obtient a=6 et b=7 et c=14 .
4=-2c+32
Conclusion : P(x) =(x—2)(6x2 +7X+ 14)+ 32

C. 2*m méthode : la division euclidienne : de P(x)=6x*>—5x"+4 par x—2 .

6x°> —5%° +0x+4 X-2
6x° —12x° 6x% +7x+14
7X* +0x+4
7x% —14x
14x+4
14x—28
32
D. 3®m méthode Schéma de Horner :
a. Exemple:

Prenant I’exemple précédent : P(X) =6x°—5x°+4 et x—2 .donc a=2 . On utilise le tableau suivant :

x3 NG X x°
Coefficient de
P(X)—) 6 -5 = 0 = 4 —
/’ﬂ 10— +/’ﬂ o 14— +/g'\: 28—
Coefficient de
Q(x)—> [6] ( ol - ( 32| <+
Q(X) 6)(2 7X2 14 Le reste
P(x) P(x)=(6x2+7x2+l4)(x—2) + 32

Méme résultat avec la division euclidienne ( 2™ méthode )

e
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